

Πιάνουν το σήμα οι Αχάπαροι

Μεγάλοι μπελαδες βρήκαν τους Αχάπαρους. Βασικά, πάντα τους είχαν τους μπελαδες με το υπόλοιπο ανθρώπινο είδος που δεν έχει ιδέα του τι θα πενύση και σοφία ταυτόχρονα, αλλά τελευταία το κακό παράγινε. Πλέον βάρκες ανεξέλεγκτες και καταλήγουν αν όχι στον βυθό,



Της
**Γιάννας
Λαζάρου**

στα παράλια της νήσου που χρόνια ολόκληρα προσπαθεί να αντεπεξέλθει σε όλων των ειδών τις επιθέσεις ακόμη και αυτές της ολοκληρωτικής βλακείας. Λογιών-λογιών φυλές πάνε και έρχονται με ό,τι δικαιολογία μπορείς να φανταστείς απλά και μόνο για να καταφέρουν να εισχωρήσουν στο νησί και να το διαλύσουν λόγω της ζήλειας που τους διακατέχει. Εμ, δεν είναι και λίγο να είσαι ο πιο εξήπνος του πλανήτη και να γνωρίζουν άπαντες πως όσο και να προσπαθούν δεν θα μπορούν να σε φτάσουν. Άρα αν δεν σε ξεπερνούν πρέπει να σε ξεπαστρέψουν. Αυτήν τη φορά όμως το κακό παράγινε. Μέχρι και καμικάζι συμπεριελάβαν στα σχέδιά τους. Μάλιστα, όπως το ακούεις. 300 υποψήφιοι βρήκανε, όλων μάλιστα των ηλικιών, από παιδιά μέχρι γέροντες, και τους φρόντισαν στη βάρκα με αποστολή και τάχα μου την Ιταλία. Σίγα μην ήταν η Ιταλία ο αρχικός τους προορισμός. Εδώ ήθελαν να καταλήξουν από την αρχή, αλλά όχι για να αποβιβαστούν αλλά για να πνίγουν στο πέλαγος πλήττοντας έτσι την ακεραιότητα του είδους και επίσης να βρουν και πάλι αφορμή για να τους επιθεθούν.

Αλλά ας τα πάρουμε με τη σειρά. Κατά τα ξημερώματα μιας καλής μέρας της βδομάδας που μας τελείωσε στέλνει σήμα μια βάρκα πως πνί-



γονται όσοι είναι πάνω. Πιάνουν το σήμα οι Αχάπαροι και ζητούν τον καπετάνιο. Απαντούν πίσω τζαι τους λεν πως έφυγε. Καλάν σιορ τζαι πού επήν, ρωτούν οι υπεύθυνοι του υπερειδούς που για αυτούς είναι αδιανόητο να εγκαταλείψεις το καβήθρον και ειδικά όταν είναι πλεουσμένο και όλοι πάνω κινδυνεύουν να πνιγούν. Καλά στο αεροπλάνο έτσι εύκολα δεν μπορείς να την κάμεις, να πηδήσεις δηλαδή και να φύγεις αλλά ακόμη τζαι οι που τη βάρκα πως γίνεται; Και όμως

τους λεν. Ας το πάρει το ποτάμι, λεν, και ας τους συμμαζεψούμε. Στο να τους συναξουν όμως πρόεκυψε άλλο πρόβλημα. Δεν φτάνει που στο άψε-βίση όλος οι υπηρέσιες ήταν εκεί πανέτοιμες, αυτοί ήθελαν κρουαζιερόπλοιο. Πρώτα δεν εμπαιναν μέσα σε ό,τι και να 'ναι και κατά δεύτερον εκρέμμονταν πάνω στα σχοινιά φονάζοντας Italy τζαι Italy. Τελος πάντων ποτζει τζαι ποδά εκαταφέραν τους να μπουν. Μα τα χίλια ζόρια και μετά από πολύωρο ταξίδι αφού ήταν

κάπου δαμαί κοντά, εμ, ναι, απλά είπαμε δεν ήθελαν να φύγουν και επέμεναν να πνιγούν, φτάνουν στο λιμάνι. Ρε κατεβείτε κάτω, τίποτε αυτοί. Και τι δεν τους είπαν για να τους κατεβάσουν και να τους καλοπάσουν. Πως εδώ δεν είναι σαν αλλού. Ο κόσμος δεν πληρώνει φόρους, οι τράπεζες ό,τι θέλουν κάρνουν και δεν τις ελέγχει κανείς και άρα να μην ανησυχούν για το αν θα στείλουν πέρα δώθε τα χημάτιά τους, το πολύ-πολύ να τους τα κουρέψουν τζαι οι κάνει. Τους είπαν ακόμη πως οι πολιτικοί εδώ δεν φρακούν πένα και άρα νόμοι που θα τους κατατρέχουν δεν θα υπάρξουν, αλλά και αν υπάρχουν κανέναν δεν ασχολείται πικιν με τη δικαιοσύνη έτσι κι αλλιώς. Η αστυνομία το πολύ-πολύ να τους κόψει κανένα πρόσωπο στο τέλος του μήνα για να φκει ο μισός, οι κάτοικοι δεν ενδιαφέρονται για τίποτε άλλο εκτός από τον εαυτό τους τζαι άρα άντε να ακούσουν κανένα σχόλιο μέσα-μέσα, ποτέ όμως ρατσιστικού ή μειωτικού χαρακτήρα. Δουλεία δεν υπάρχει και άρα να μην τους ανησυχεί το γεγονός πως ίσως τους βάλουν να δουλεύουν για μισούς πένιας. Σαν καλοκαίρικα που είναι τους υποσχέθηκαν να τους παν κάμινγκ και μάλιστα επί όριστον σε ένα υπέροχο μέρος. Δηλαδή τους έταξον φούρνους παξιμάδια για να κατεβούν, αλλά αυτοί πιστοί στον σκοπό τους επέμεναν να πνιγούν. Τι να κάνουν και οι Αχάπαροι, υποχρέωσαν τα όργανα να τους βγάλουν έξω με το ζορι! Ε, έχει και η υπομονή τα όριά της!

Αυτό που λέτε έγιναν αυτές τις μέρες στο νησί της σοφίας και της απεραντίας όπως διαπιστώσατε υπομονής. Πραγματικά δεν ξέρουμε τι άλλο θα σκεφτούν για να τους λύσουν τα νεύρα οι απ' έξω αλλά όπως πάει το πράμα μάλλον θα βλέπουμε πτώματα να επιπλέουν γύρω-γύρω του νησιού απλά και μόνο για να κατηγορήσουν το υπέροχο αυτό είδος για ελλιπή ευαισθησίας και αισθήματα ρατσισμού.

Αharpus-Aharpus

Τέταρτο επιστημονικό συνέδριο του Κέντρου Εφαρμοσμένης Νευροεπιστήμης Από το εργαστήρι στην πράξη

Τη Δευτέρα 29/9/2013 θα διεξαχθεί το Τέταρτο Επιστημονικό Συνέδριο του Κέντρου Εφαρμοσμένης Νευροεπιστήμης στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Στο συνέδριο θα παρουσιασθούν τη δουλειά τους διακεκριμένοι επιστήμονες από το εξωτερικό και τη Κύπρο. Οι ομιλίες θα επικεντρωθούν αποτελέσματα ερευνών που αφορούν τη σύγχρονη νευροεπιστήμη και τις εφαρμογές της και αντι-κατοπιρίζουν τη διεπιστημονική προσπάθεια κατανόησης λειτουργιών και συστημάτων οργάνωσης του εγκεφάλου. Οι παρουσιάσεις στο συνέδριο θα καλύψουν θέματα όπως τη χρήση



Της
**Φώφης
Κωνσταντινίδου***

σύγχρονης νευροεπιστήμης για επίλυση κλινικών προβλημάτων, όπως προεγχειρητικό έλεγχο για την επιληψία, την κατανόηση διαταραχών εθιστικών συμπεριφορών, καθώς και τη δημιουργία μοντέλων για την ανθρώπινη ευφυΐα, την κοινωνική συμπεριφορά κ.ά. Οι παρουσιάσεις συμπεριλαμβάνουν εργασίες ερευνητών του ΠΚ και συνεργατών μας. Η σημα-

ντική ανάπτυξη των Νευροεπιστημών έγινε τα τελευταία είκοσι χρόνια από την ανάγκη να αντιμετωπιστεί η έρευνα του νευρικού συστήματος στα διάφορα επίπεδα οργάνωσης του (από το μοριακό στο κυτταρικό και μέχρι τον εγκέφαλο με ολόκληρη τη συμπεριφορά του) με την υποστήριξη διαφόρων μεθόδων από διάφορες επιστημονικές κλάδους. Η συνεργασία με άλλες επιστήμες είναι αναγκαία λόγω της πολυπλοκότητας και ιδιαιτερότητας του νευρικού συστήματος. Έτσι σήμερα στις Νευροεπιστήμες συμμετέχουν ψυχολόγοι, μαθηματικοί, μηχανικοί (κυβερνητικά μοντέλα-τεχνητή νοημοσύνη), ανατόμοι, βιολόγοι, νευρολόγοι, ψυχίατροι κ.ά. Η έρευνα που διεξάγονται στο κέντρο έχουν στόχο την κατανόηση των λειτουργιών του εγκεφάλου και κατ'επέκταση της ανθρώπινης συμπεριφοράς με στόχο την εφαρμογή των αποτελεσμάτων στην κοινωνία. Μελετούμε διαταραχές που ταλανίζουν την κυπριακή κοινωνία και την Ευρώπη γενικότερα, όπως άγχος, κοινωνική φοβία, άνοια, επιληψία, εγκεφαλικά τραύματα, δυσλεξία και αυτισμό. Στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του ΚΕΝ έχουμε δημιουργήσει μεγάλες βάσεις δεδομένων, οι οποίες ανταποκρίνονται στις ερευνητικές ανάγκες για περιγραφή, αξιολόγηση και θεραπευτική νευροψυχολογικών και



ψυχολογικών διαταραχών διά μέσου διαδικασίων, μεθόδων και θεωρητικών προσεγγίσεων που βασίζονται στις σύγχρονες νευροεπιστήμες και τη βιολογική προσέγγιση και κατανόηση της συμπεριφοράς. Ταυτόχρονα, διεξάγεται βασική έρευνα αιχμής και δημιουργία θεωρητικών μοντέλων για σημαντικές ανθρώπινες λειτουργίες όπως μνήμη, γλώσσα, ευφυΐα και συναίσθημα. Εκτός από παραδοσιακές συμπεριφορικές μετρήσεις, χρησιμοποιούνται τεχνικές μετρήσεων της δομής και λειτουργίας του εγκεφάλου με ηλεκτροεγκεφαλογραφήματα, μαγνητική το-

μογραφία, ψυχοβιολογικές μετρήσεις κ.α. Πέραν από την χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας και ψυχολογικών μετρήσεων όμως, σημαντική συνεισφορά του Κέντρου είναι και οι μεθοδολογικές αναλύσεις των δεδομένων που αναπτύσσονται από την ερευνητική μας ομάδα, δημιουργώντας έτσι καινοτόμες πρωτοποριακές μεθοδολογίες. Μία βασική συνεισφορά των προσπαθειών μας τα τελευταία 4 χρόνια είναι η διαμόρφωση εργαλείων αξιολόγησης για πρώτη φορά στον κυπριακό αλλά και στον ευρύτερο ελληνικό χώρο. Αυτό κατέστη δυνατό με τη συμμετοχή μεγάλου αριθ-

μού ομάδων παιδιών και ενηλίκων από την Κύπρο που αναγνώρισαν την ανάγκη να συσχετισθούν στην έρευνα και συμμετέχοντες στις έρευνες μας. Πολλοί συμμετέχοντες μάλιστα λαμβάνουν μέρος στις έρευνές μας εδώ και χρόνια και επαναξιολογούνται σε τακτά διαστήματα ώστε να καταγράφονται αλλαγές/εξελίξεις στην επίδοσή τους σε βάθος χρόνου. Οι ερευνητές του ΚΕΝ είναι σε θέση να διαχωρίζουν ένα μία επίδοση εμπόπιε στα αναμενόμενα για τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του εξεταζομένου ή εάν η απόκλιση είναι τέτοια που να θεωρείται πως ξεφεύγει από το φυσιολογικό εύρος και να χρήζει περαιτέρω διερεύνησης ή παρέμβασης. Τα παραπάνω είναι παραδείγματα ερευνών που θα παρουσιασθούν στο Τρίτο Επιστημονικό Συνέδριο του Κέντρου Εφαρμοσμένης Νευροεπιστήμης. Το συνέδριο είναι ανοικτό προς το κοινό και θα λάβει χώρα στο Κέντρο Κοινωνικών Δραστηριοτήτων, αρ 07, αίθουσα 10 από τις 9.00-15.00. Για περαιτέρω πληροφορίες για το συνέδριο ή για τις έρευνες που διεξάγονται στο ΚΕΝ αποθεθείτε στο 22 89 5190 και στην ιστοσελίδα μας στο <http://can.uyc.ac.cy> ή στο can@uyc.ac.cy.

**Καθηγήτρια Ψυχολογίας
Διευθύντρια Κέντρου Εφαρμοσμένης
Νευροεπιστήμης**

ΑΦΗΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΣΤΕΛΙΟ ΚΑΖΑΝΤΖΙΔΗ

Ο Κυπριακός Σύλλογος Φίλων ΣΤΕΛΙΟΥ ΚΑΖΑΝΤΖΙΔΗ διοργανώνει Λαϊκή Βραδιά στις 3/10/2014 στην ταβέρνα «ΠΑΡΑΓΚΑ» στη Λάρνακα.

Για κρατήσεις στα τηλέφωνα:
Ανδρέας Χρυσάνθου 99663534
Χριστάκης Αναστασίου 99407480

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Ο Ιατρός Δρ Γ. Αναστασίου (MD,PhD) Μαιευτήρας-Χειρουργός Γυναικολόγος, ανακοινώνει την έναρξη της συνεργασίας του με το Ιατρικό Κέντρο Μητέρα και Παιδί (πρώην Κλινική Παπαγεωργίου και Παπαπέτρου) από την 1/10/2014.

Τηλ. 99635143 - 22376630 email:dranastasiou@cytanet.com.cy

ΥΠΟΣΧΕΣΕΙΣ ΓΑΜΟΥ

Ο κ. Μάριος Μ. Άνιφτος από Κύπρο και Αθήνες, κάτοικος Αθηνών, και η δ. Έλενα Α. Λέτσα από Λευκωσία και Γαλιούσα, κάτοικος Λάρνακας, έδωσαν αμοιβαία υπόσχεση γάμου.